
江苏省仪征中学2022-2023学年第一学期高一物理期中模拟试卷(一)
高一物理备课组
[bookmark: topic_7cb74229-f684-42e3-933c-85c29f23dd]一、单选题（本大题共12小题，共36.0分）
1.关于质点的运动，下列说法中正确的是（   ）
A. 质点的速度越大，其加速度也就越大
B. 质点运动的平均速度是指路程与所用时间的比值
C. 选择不同参考系，质点的运动情况一定是不相同的
D. 做直线运动的质点，其某段时间内的位移大小跟路程不一定相等

[bookmark: topic_4953add9-4707-47cf-abf4-44a2481ade]2.一辆汽车在平直的公路上匀速行驶，由于前方出现险情，司机采取紧急刹车，刹车后汽车的位移与时间关系为的单位为，的单位为则下列说法中正确的是
A. 汽车刹车的加速度大小为   B. 刹车的最初内汽车的平均速度为
C. 第内的位移为            D. 刹车内的位移为

[bookmark: topic_cb09e72e-2f98-4bae-98e6-357c14846e]3.一个小球以的速度从坡底冲上一足够长的斜坡，当它返回坡底时的速度大小为已知上坡和下坡两个阶段小球均沿同一直线做匀变速直线运动，则小球上坡和下坡所用的时间和加速度之比分别为
A. ，	B. ，	C. ，	D. ，

[bookmark: topic_c9e175b4-0e19-468f-a81f-fe967eaeea]4.如图所示，一物块从一光滑且足够长的固定斜面顶端点无初速度释放后，先后通过、、三点，已知物块从点运动到点与从点运动到点所用的时间相等，且长度为，长度为，则由上述数据可以求出的长度为    
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: topic_9af70bc6-5207-4bf5-a72a-651dc47ea6]5.伽利略对自由落体运动的研究，是科学实验和逻辑思维的完美结合，如图所示，可大致表示其实验和思维的过程，对这一过程的分析，下列正确的是
A. 伽利略认为自由落体运动的速度是均匀变化的，这是他用实验直接进行了验证的
B. 其中丁图是实验现象，甲图是经过合理外推得到的结论
C. 运用甲图实验，可“冲淡”重力的作用，更方便进行实验测量
D. 运用丁图实验，可“放大”重力的作用，从而使实验现象更明显
[bookmark: topic_4d903543-f8a5-4ebe-9c26-0d024a9260]
6.在平直公路上行驶的车和车，其位移时间图象分别为图中直线和曲线，己知车的加速度恒定且等于，当，直线和曲线刚好相切，则    
A. 车先沿负方向做减速运动，后沿正方向做加速运动
B. 时车和车相遇但此时速度不等
C. 时车和车的距离
D. 时车的速度为
[bookmark: topic_45505fc3-66a3-4e8e-8aa2-0ade613988]
7.两物体在不同高度自由下落，同时落地，第一个物体下落时间为，第二个物体下落时间为，已知重力加速度为则当第二个物体开始下落时，两物体相距（   ）
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: topic_62f06ea8-f1da-499f-9757-bb21429a1f]
8.如图所示，一物体静止在固定粗糙斜面上，下列说法正确的是（   ）
A. 物体受重力、支持力、摩擦力、下滑力个力
B. 物体受到的支持力和重力是一对平衡力
C. 物体受到的支持力是由于物体发生形变而产生的
D. 物体对斜面的压力和斜面对物体的支持力是一对作用力和反作用力
[bookmark: topic_1cfabcff-58af-4d0e-8fd1-dc4ea07ac3]
9.如图，一木块放在水平桌面上，在水平方向共受到三个力即、和静摩擦力作用，而且三个力的合力为零，其中，，若撤去力，则木块在水平方向受到的合力为   
A. ，方向向左	B. ，方向向右
C. ，方向向右	        D. 零
[bookmark: topic_73824f2a-0bce-47f1-a7d8-3329c8c7e2]
10.为了拍摄一组特技镜头，某剧组在拍摄过程中将摄像机通过绳索吊在半空中，并保持静止，忽略绳索重力，以下四幅图中，绳索上受力最小的是
A.       B.        C. 	   D. 
[bookmark: topic_89ae87b2-245b-4c98-bdd8-70bb1e063a]11.三根粗细相同、质量均为的木头，叠放在水平地面上处于静止状态，其截面图如图所示。木头与地面间的动摩擦因数都为，不计木头之间的摩擦力，重力加速度为。则
A. Ⅱ号木头对Ⅰ号木头的作用力大小等于
B. 地面对Ⅱ号木头的支持力为
C. 地面对Ⅱ号和Ⅲ号木头的摩擦力均为
D. 地面对Ⅱ号和Ⅲ号木头均没有摩擦力
[bookmark: topic_26b127a7-8234-4480-a5f2-a37e26b530]
12.如图，质量都为的两物体、用轻绳连接后跨过定滑轮均处于静止状态，斜面倾角为。不计滑轮摩擦，现将斜面倾角缓慢增大到，系统仍保持静止，下列说法正确的是
A.绳子对的拉力不变              B. 物体受到的静摩擦力增大
C. 斜面对物体的作用力将减小     D. 物体受到的合力将减小

二、实验题（本大题共1小题，共18.0分）
13.在做“测定匀变速直线运动的加速度”的实验中：
实验提供了以下器材：电磁打点计时器、一端附有滑轮的长木板、小车、纸带、细绳、钩码、刻度尺、导线、交流电源、复写纸、弹簧测力计．其中在本实验中不需要的器材是________________．
[image: ]

如图甲所示是某同学由打点计时器得到的表示小车运动过程的一条清晰纸带，纸带上两相邻计数点间还有四个点没有画出，打点计时器打点的时间间隔，则相邻两个计数点间的时间间隔为________其中、、、、、．表格列出了打点计时器打下、、、时小车的瞬时速度，请在表中填入打点计时器打下点时小车的瞬时速度保留三位有效数字．
以点为计时起点，在图乙所示坐标系中画出小车的速度时间关系图线．（见答题卡）
计算出的小车的加速度________(保留两位有效数字)．
[bookmark: topic_f1987931-0575-42cb-8092-f0fbf92b32]
[image: ]14.在“探究弹力和弹簧伸长的关系”的实验中，某同学把两根劲度系数分别为、的轻弹簧按如图所示连接起来进行探究。在弹性限度内，将克的钩码逐个挂在弹簧下端，读出指针、的示数和，并填入了下表。
	钩码数
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	








该同学认为弹簧顶端必须位于刻度尺的零刻度处，才能利用表格中的数据求出劲度系数，你认为他的观点正确吗？答：___________选填“正确”或“不正确”；
从表格数据可以得出：___________选填“”“”或“”；
该同学把这两根弹簧等效视为一根弹簧，接着用钩码数分别为“”和“”这两组数据求其等效劲度系数，求得的结果为________保留位有效数字，取。

三、计算题（本大题共4小题，共46.0分）
[image: ]15.(10分)年月日，重庆市城口县明通镇发生山体滑坡事故。假设在发生山体滑坡时，山坡的底部处正有一游客逗留，如图所示，此时距坡底的山坡处有一圆形石头正以的初速度、的加速度匀加速下滑，游客发现后，立即以的加速度向右由静止开始做匀加速直线运动跑离坡底，石头滑到处前后速度大小不变，但开始以的加速度向右做匀减速直线运动，已知游客从发现圆形石头到开始逃跑的反应时间为，游客跑动的最大速度为，且游客的运动与圆形石头的运动在同一竖直平面内，试求：
圆形石头滑到坡底处时，游客前进的位移大小；
试通过计算判断该游客是否能够脱险；







16.(12分)如图所示为一滑草场。某条滑道由上下两段滑道组成，下段滑道与水平面夹角为，高度为，上段滑道与水平面夹角大于下段滑道。载人滑草车从上段滑道某处由静止开始自由下滑，经过进入下段滑道，最后恰好静止于滑道的底端点。已知上段滑道的加速度为下段滑道加速度的倍。滑草车在两段滑道上的运动均可视为匀变速直线运动，滑草车在两段滑道交接处点的速度大小不变。求：载人滑草车在上段滑道上滑行的距离；载人滑草车的最大速度及滑行的总时间；
[bookmark: topic_c5318169-ffcc-452b-b551-6bbbe8d711]若改变下滑的起始位置，滑到底端的速度大小为，求载人滑草车在上段滑道上滑行的距离。






[bookmark: topic_8bf5c3dd-a756-4e4e-9f1c-2c0f08e530]17.（12分）如图所示，现用水平力向左拉木板，使以速度向左匀速运动，其水平表面上的木块静止不动，与之相连的固定在竖直墙上的弹簧秤的示数为。已知木块重，木板重。
若此时弹簧秤弹簧的伸长量为，则该弹簧秤弹簧的劲度系数为多少？
若木板以的速度向左匀速运动，木块受到的摩擦力大小为多少？木块与木板之间的动摩擦因数为多少？
若已知木板与水平地面间的动摩擦因数为，则水平力为多大？














18.（12分）如图所示，质量的木块套在竖直杆上，并用轻绳与质量的小球相连．今用跟水平方向成角的力拉着球，带动木块一起竖直向下匀速运动，运动中、的相对位置保持不变，，求：
做出木块和小球的受力分析图；
运动过程中测得轻绳与竖直方向的夹角，求轻绳的张力大小；
木块与杆间的动摩擦因数




















[bookmark: _GoBack]江苏省仪征中学2022-2023学年第一学期高一物理期中模拟试卷(一)答案
1.  2.   3.   4.   5.  6.   7.   8.    9.   10.   11.    12.
13.弹簧测力计；  ，；  见图；
。  
14.不正确；；或
15.解：设石头从处运动到坡底处的时间为，到达坡底处速度为，
则有：，
解得：，此时石头的速度为：
。在此过程中，游客运动的位移为：
。
石头到坡底处时游客的速度为：。
此后石头匀减速运动，游客开始以匀速运动，设又经历时间二者速度相等，
即：，
解得：，石块在这段时间内的位移：，           
 游客此时的总位移为：，
由于，说明石头此刻未能追上游客，游客能脱离危险。
16.解：设上段滑到滑行距离为，加速度为，下段滑道滑行距离为加速度为

滑草车到达点速度为：
在段有：
联立得
由
得
滑行时间为
联立得：
下段滑道：
上段滑道：得
17.解：弹簧秤的示数为，弹簧秤弹簧的伸长量为，
由胡克定律得弹簧的进度系数为：；
保持静止，水平方向受到弹簧的拉力和对的滑动摩擦力，由平衡条件得到，
木块受到的滑动摩擦力的大小等于弹簧的拉力，即，
而滑动摩擦力大小与物体的速度大小无关，由：，所以：；      
根据牛顿第三定律可知，对的摩擦力大小与对的摩擦力大小相等，也是；
对进行受力分析可知，受到重力、对的压力、地面的支持力、对的摩擦力、地面对的摩擦力以及水平力；
竖直方向：，
水平方向：，
其中：，联立得：。
解：木块和小球的受力分析如图所示：
对受力分析：三力平衡；
因：，
且与夹角则： ，
方向为与的角平分线 故：；
对受力分析：四力平衡；
正交分解法：  
 
  
联立解得： 。
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第 1 页，共 1 页     江苏省仪征中学 202 2 - 202 3 学年第一学期高一物理 期中模拟试卷 ( 一 )   高一物理备课组   一、 单选题（本大题共 12 小题，共 36.0 分）   1 . 关于质点的运动，下列说法中正确的是 （     ）   A.  质点的速度越大，其加速度也就越大   B.  质点运动的平均速度是指路程与所用时间的比值   C.  选择不同参考系，质点的运动情况一定是不相同的   D.  做直线运动的质点，其某段时间内的位移大小跟路程不一定相等     2 . 一辆汽车在平直的公路上匀速行驶，由于前方出现险情，司机采取紧急刹车，刹车后汽车的位移与时间 关系为 ?? = 27 ?? - 3 ?? 2 ( ?? 的单位为 ?? ， ?? 的单位为 ?? ) . 则下列说法中正确的是 (         )   A.  汽车刹车的加速度大小为 3   ?? / ?? 2           B.  刹车的最初 2   ?? 内汽车的平均速度为 24   ?? / ??   C.  第 5   ?? 内的位移为 0 . 75   ??              D.  刹车 5   ?? 内的位移为 60   ??     3 . 一个小球以 20   ?? / ?? 的速度从坡底冲上一足够长的斜坡，当它返回坡底时的速度大小为 16   ?? / ?? . 已知上坡和 下坡两个阶段小球均沿同一直线做匀变速直线运动，则小球上坡和下坡所用的时间和加速度之比分别为 (         )   A.  4 : 5 ， 25 : 16   B.  5 : 4 ， 16 : 25   C.  2 : 3 ， 4 : 9   D.  3 : 2 ， 9 : 4     4 . 如图所示，一物块从一光滑且足够长的固定斜面顶端 ?? 点无初速度释放后， 先后通过 ?? 、 ?? 、 ?? 三点，已知物块从 ?? 点运动到 ?? 点与从 ?? 点运动到 ?? 点所用 的时间相等，且 ???? 长度为 2 ?? ， ???? 长度为 4 ?? ，则由上述数据可以求出 ???? 的 长度为 (         )   A.  1 4 ??   B.  1 ??   C.  9 4 ??   D.  1 . 2 ??   5 . 伽利略对自由落体运动的研究，是科学实验和逻辑思维的完美结合，如图所 示，可大致表示其实验和思维的过程，对这一过程的分析，下列正确的是 (         )   A.  伽利略认为自由落体运动的速度是均匀变化的，这是他用实验直接进行了 验证的   B.  其中丁图是实验现象，甲图是经过合理外推得到的结论   C.  运用甲图实验，可 “ 冲淡 ” 重力的作用，更方便进行实验测量   D.  运用丁图实验，可 “ 放大 ” 重力的作用，从而使实验现象更明显     6 . 在平直公路上行驶的 ?? 车和 ?? 车，其位移时间 ?? - ?? 图象分别为图中直线 ?? 和曲线 ?? ， 己知 ?? 车的加速度恒定且等于 - 3   ?? / ?? 2 ，当 ?? = 4   ?? ，直线 ?? 和曲线 ?? 刚好相切，则 (         )   A.  ?? 车先沿负方向做减速运动，后沿正方向做加速运动   B.  ?? = 4   ?? 时 ?? 车和 ?? 车相遇但此时速度不等   C.  ?? = 0 时 ?? 车和 ?? 车的距离 24   ??   D.  ?? = 1   ?? 时 ?? 车的速度为 14   ?? / ??     7 . 两物体在不同高度自由下落，同时落地，第一个物体下落时间为 ?? ，第二个物体下落时间为 ?? / 3 ，已知重 力加速度为 ?? . 则当第二个物体开始下落时，两物体相距 （     ）   A.  4 9 ?? ?? 2   B.  5 18 ?? ?? 2   C.  1 6 ?? ?? 2   D.  2 9 ?? ?? 2  

